

性格同样偏安静、沉默 将生活经历投射进角色

# 《老枪》里演顾学兵 祖峰为何是“不二人选”

外表斯文如谦谦君子，内心却蕴藏着强大的力量。在导演高朋心中，演员祖峰的特质与《老枪》中主人公顾学兵的形象重合了。于是，他成了这个角色的不二人选。电影《老枪》已于本月初上映，祖峰近日接受记者专访时说，很多东方男人都是内敛而热烈的“暖水瓶”性格，对于顾学兵这个人物，他也很欣赏，“这个角色是一个晚熟的人。我想演绎的是他在成长的不同阶段，一直能保有的那份纯真。”

◀ 祖峰在电影《老枪》中饰演顾学兵

## 演绎“暖水瓶”性格特质

电影《老枪》最后30分钟的爆发带有极强的冲击力。在点映时，很多观众直言“枪战封神”，祖峰则演绎出了顾学兵从压抑隐忍到宣泄释放的转变。在导演高朋看来，这是一个“冷压抑到热爆发”的过程，极其考验演员功力。但祖峰却表示，很多东方男性具有这样的特质，外表看似平静，内心却充满热情，就像“暖水瓶”一样，“我也是这样偏安静、沉默的性格，从小接受的教育也是要谦虚、内敛。我会有热烈的时刻，但多数时间都比较慢热。”

拍戏时，祖峰会将自己的生活经历投射进角色。影片中，顾学兵虽然不成熟，但是却充满责任感，无论对工作还是对小军的引导，都是尽心尽力。对于这其中的复杂性和平衡感，祖峰说：“责任感并不等同于成熟，这是我从小就明白的道理。”

谈及拍摄过程中印象深刻的戏份，祖峰表示，每场戏大家都是做足准备，虽然在拍摄的场景上遭遇了些波折，最终也完美地解决。他告诉记者：“导演原本想在东北的雪景中，捕捉一个曾经辉煌一时，后来却衰落的工厂及其员工的故事，所以苍凉的雪景是必需的。然而，由于拍摄中断了两个月，重新开机时，天气已经变暖。我们面临着个难题：如何在生机勃勃的夏季，呈现出剧本中所需的那种萧条和凄凉？幸运的是，导演很有创意，他觉得闷热的天气和汗水的煎熬也能营造出一种令人窒息的氛围。于是，当我们再次探访拍摄地点时，发现工厂内部的植被肆意生长，几乎占据了整个厂房，无意中强化了荒凉这个主题。”

## 希望遇到有缘的剧本

触动人心的角色。至于导演，我的核心身份始终是一名演员，可能会遇到某个故事，让我迫不及待想要分享给世界，那时我或许会再次拿起导演的话筒，但我更愿意顺其自然。”

淡然处世的祖峰对于《老枪》的票房却有一种殷切的期望，“我坚信《老枪》是一部出色的电影，它的制作质量是上乘的。电影艺术的世界需要各种声音和视角，电影行业才能持续创新和发展。因此，我希望每部用心制作的电影都能找到它的观众，每种类型的电影都能在市场上占有一席之地。”

据北青网

## 顾学兵是一个晚熟的人

电影《老枪》去年获得第36届东京国际电影节主竞赛单元“最佳艺术贡献奖”，以冷峻的美学风格、充满张力的故事、细腻的情感，将观众们带入到上世纪90年代东北的故事氛围和群体命运中。《老枪》讲述射击运动员顾学兵(祖峰 饰)因伤退役，成为工厂保卫科一名普通干事，发现同事监守自盗的他，在试图阻止时发现爱慕对象金雨佳(秦海璐 饰)的儿子耿晓军(周政杰 饰)也牵涉其中。随着盗窃事件中突发的一场意外坠亡，深埋的罪恶浮出水面，所有人都被裹挟其中，一场避无可避的爆发即将到来。

导演高朋从剧本阶段就在脑海中把顾学兵这个角色设定为祖峰的形象，祖峰笑说自己也不知道原因，“有可能是他

想到了我之前在《潜伏》中扮演的李涯，因为顾学兵和李涯都身处即将崩溃的环境中，在即将沉没的破船上。对于顾学兵来说，周围的人都在拼命地自救，不惜采取破坏规则的手段，而他却是那个在挣扎和求生中依然要坚持正义的人。这种坚持和纯真，既是他的力量，也是他的痛苦。”

祖峰用“晚熟”来形容顾学兵，“他是中年人的身份登场的，却带着一种晚熟的气质，这让他难与周遭的环境和谐共处，甚至在情感上的羞涩与其年龄不太匹配。随着故事的推进，顾学兵也在逐渐成熟，开始思考那些他以前不曾考虑的问题，比如个人对是非的坚守、对集体利益的权衡。”

## 射击与书法都在“修心”

演绎顾学兵这样的“一根筋”，对于演员来说是一件过瘾的事，祖峰说：“这种角色往往代表了一种理想化的人格，在现实生活中可能难以生存，但在电影叙事中却显得格外动人，他们追求的是内心的信念。这种纯粹的追求在现实生活中是罕见的，这也是为什么电影会被视为现实生活的梦境。”细心的观众会发现，《老枪》中的顾学兵总是穿一身运动装，并且把拉链拉到领口，完全遮住脖子，这个“小设计”也是祖峰对于人物的一种打磨。他解释说：“这样的穿着反映出顾学兵与周围环境的格格不入。他把自己封闭、防御在一个保护壳中，与外界的冲突和不理解隔离开来，这与他的性格特点相吻合，剧本里有很多这样的细节来塑造人物，演戏其实是演‘细’。”

顾学兵原本是射击队的“神枪手”，祖

峰在表演时，也需要通过微妙的肢体语言和表情来传达这种专业素养和内心世界。祖峰透露，自己和导演都走访了射击队，“高朋导演特意采访了许多射击运动员，他们并不完全符合我们对运动员的传统印象——高大、强壮、威猛。实际上，他们中的许多人相当斯文。”

祖峰还接受了射击训练。他表示，射击训练的核心在于修炼内心的平静和专注力，“我们呼吸和脉搏的跳动会导致枪口晃动，射手需要通过训练，在晃动中找到规律，捕捉到最佳的射击时机，这需要极高的专注力和自我控制能力。”

祖峰平时爱好书法和篆刻，他坦承这与射击训练有着异曲同工之妙，“在书法创作中，艺术家也需要达到一种‘入定’的状态，全神贯注于笔尖的流动。”

### 广告



# 便民信息 5105678 2023122

地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

## 出售

E家公寓精装房,50平、68平各一套,三中十四校学区,即买即住。联系电话 18635299628

**古井贡酒 年份原浆**  
经销地址:大同市平城区铂蓝郡商辅A122号  
订酒热线:0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

## 出租

大庆路2号桐城怡景西苑内底商AN-111号房产(217.98平方米),毛坯房,价格面议。联系电话:13603525094 郭经理

## 小弋家政

小弋家政是以月嫂、保姆、陪护、清洁为一体的家政服务公司。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信·务实做事”的服务理念,为广大客户提供贴心的服务。15103424181

## 敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。